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的结合收入、费用与利润是一个非常重要的内容。收入问题

有很多的调整，特别注意收入、费用与利润的结合。假设甲

公司是一般纳税企业，增值税税率是17%，主要生产A、B

、C三种商品。A产品的单位成本是1100元，B产品单位的成

本是600元，C产品的单位成本是1600元。在×7年发生如下的

经济业务：（涉及货款的都为不含增值税的货款）（1）甲公

司将其生产的A产品200件销售给乙公司，每件售价是2000元

，收到乙公司开来的不带息的商业汇票1张。该业务涉及到应

收票据的问题，也涉及到收入问题，还涉及到利润表的问题

。销售商品收到不带息的商业承兑汇票。①确认收入借：应

收票据 468000贷：主营业务收入 400 000应交税费应交增值税

（销项税额） 68 000②结转成本借：主营业务成本 220 000贷

：库存商品 A 220 000（2）将生产的A产品800件销售给丙企业

，每件售价2200元。同时，销售给丙企业B产品100件，销售

单价是1000元，按照规定，现金折扣条件是2/10，1/20，n/30

（假定计算现金折扣时考虑增值税）。①销售时按照总价确

认收入，没有收到款项形成应收账款。借：应收账款 2 176

200贷：主营业务收入 1 860 000应交税费应交增值税（销项税

额） 316 200②结转成本借：主营业务成本 940 000贷：库存商

品A 880 000B 60 000（3）甲公司10天内收到丙公司的货款并存

入开户银行。10天内收到货款就要给对方2%的现金折扣，由

于前面题目中告诉计算现金折扣时考虑增值税，所以实际收



到款项就应该按照原来的2176200×（1-98%）计算。2%的部

分要计入财务费用，计算营业利润时要扣减2176200×2%的财

务费用。借：银行存款 2 132 676财务费用 43 524贷：应收账款

2 176 200如果是28天收到货款，就不涉及现金折扣问题。借：

银行存款 2 176 200贷：应收账款 2 176 200★该题目是有现金

折扣的，对利润表有影响，题目有两个要求，一是根据上述

经济业务编写会计分录，另一个是填列利润表或者是计算营

业利润、利润总额和净利润。做该题时看到财务费用

是2176200×2%直接拿铅笔写在利润表的对应栏目中。如果没

有要求填列利润表只要求计算营业利润（营业利润=营业收

入-营业成本-管理费用-财务费用-销售费用），其中就有财务

费用2176200×2%，做到该笔业务就直接写上。（4）甲公司

向丁公司销售库存积压的C产品100件，每件售价是2300元。

虽然获知丁企业资金周转非常困难，收回销货款的可能性很

小，但是C产品现在库存积压，所以甲企业还是销售给丁企

业了。本月不能确认收入，因为收回款项的可能性很小。但

是纳税义务却已经发生了，要把发出的商品从库存商品中转

出。借：发出商品 160 000贷：库存商品 160 000转出库存商品

不影响企业的利润表。虽然不确认收入，但是要计算“应交

税费应交增值税（销项税额）”（口误）借：应收账款 39100

贷：应交税费应交增值税（销项税额） 39100丁企业资金周转

非常困难，收回销货款的可能性很小，因此这时不能确认收

入。如果丁企业资金周转恢复正常了，这时确认主营业务收

入。第四笔业务没有影响利润表。（5）销售给乙企业的商品

存在质量问题，甲企业决定给予10%的销售折让，并且办妥

了相关的手续。开据了红字的增值税专用发票。销售商品存



在质量问题，要冲减收入，冲减“应交税费应交增值税（销

项税额）”，甚至于冲减“应收票据”。款项都收回就冲减

“银行存款”。借：主营业务收入 40000应交税费应交增值税

（销项税额） 6800贷：应收票据 46800计算营业利润时就要在

收入中冲减40000元，不用冲减成本。★上述业务的主营业务

收入=400 000 1 860 000-40 000=2 220 000（6）甲企业向戊企业

签订了劳务合同，劳务总收入是500万，合同的总成本是400

万，当年1月1日就开工了，预收了合同收入的50%。×8年7月

份才能完工。×7年实际发生费用100万，假定这些费用都是

属于职工薪酬。估计以后还要发生成本300万，（口误：“本

年已经发生400万”，应该是100万。）假定甲公司是按实际

发生的成本占估计总成本的比例来确定劳务完工进度的。现

在实际发生成本是100，总成本是400，在×7年12月31日确定

劳务完工进度25%。合同的总收入是500，乘以本期的完工进

度25%，确认本期的劳务收入125。同样，劳务总成本是400，

乘以25%，确认本期的劳务成本就是100。（本期发生的费用

并不一定就是本期确定的劳务成本）①1月1日收到款项，不

确认收入，作为一项预收账款来处理。借：银行存款 250贷：

预收账款 250②本期发生了劳务成本100借：劳务成本 100贷：

应付职工薪酬 100③×7年12月31日时确认收入，结转成本。

借：预收账款 125贷：主营业务收入（或其他业务收入） 125

借：主营业务成本（或其他业务成本） 100贷：劳务成本 100

如果本期发生的费用职工薪酬是120万，根据计算确认的本期

劳务成本是100万，这样就有劳务成本的借方余额（表示未完

工的劳务成本）。主营业务收入（或其他业务收入）125万和

主营业务成本（或其他业务成本）100万影响利润表的填列。



（7）甲公司研制一项新技术，在研究项目的过程中发生研究

费用60万，开发过程中发生的符合资本化的开发费用40万，

假定发生的所有费用都属于人工费用，研究成功后申请注册

成为专利权。申请过程中发生专利登记费用2万元，律师费

用0.6万元。借：研发支出费用化支出 60贷：应付职工薪酬 60

★新准则下，开发支出和专利登记费用、律师费都要计入资

本化支出，与过去不同。过去只有2万的登记费用、0.6万的律

师费要计入资本化支出。借：研发支出资本化支出 42.6贷：

应付职工薪酬 40银行存款 2.6假定×7年末该项研究已经成功

，注册成为专利权。期末要将费用化的支出转到管理费用中

。借：管理费用 60贷：研发支出费用化支出 60注意：这样就

影响利润表中的营业利润，要扣除60万的管理费用。假定×7

年末该项研究已经成功，资本化记入无形资产的支出内；如

果没有成功还在开发阶段中，还在“研发支出资本化支出”

。×7年末研究成功记入无形资产：借：无形资产 42.6贷：研

发支出资本化支出 42.6（8）甲公司1月1日以700万购买乙公司

的股票进行长期股权投资，取得乙公司30%的股权，5月1日乙

公司的资本公积增加100万，12月31日时宣告净利润200万元

，12月31日的股权投资的可收回金额是720万。①1月1日购买

乙公司的股票借：长期股权投资成本 700贷：银行存款 700

②5月1日乙公司的资本公积增加100万借：长期股权投资其他

权益变动 30贷：资本公积其他资本公积 30③12月31日时宣告

净利润200万元，确认投资收益60万。借：长期股权投资损益

调整 60贷：投资收益 60★影响利润表投资收益。12月31日时

该股权投资账面余额是790万，已知12月31日的股权投资的可

收回金额是720万，所以该股权投资减值了70万，甲公司要计



提资产的减值损失。借：资产减值损失计提的长期股权投资

减值准备 70贷：长期股权投资减值准备 70注意：资产减值损

失在利润表中反映，计算营业利润时要减去资产减值损失。

如果没有给出利润表计算资产减值损失，要知道营业利润的

计算公式。假定本期除了上述业务外，还有其他业务，有营

业外收入3万，营业外支出4万，所得税5万。营业外收入和营

业外支出在计算利润总额（利润总额=营业利润 营业外收入-

营业外支出）时要用到。知道利润总额再减去所得税就得到

净利润了。该问题有很多的简化，按照税法来计算应交税费

，还要看有没有暂时性差异对所得税的影响额。题目中就有

该问题，初级职称要求不高回避了，如计提长期股权投资减

值准备70万，会计上计入损失费用计提资产减值准备，但税

法上不认，这就形成了可抵扣的暂时性差异。如果知道税率

就可以算出递延所得税资产。注意：何时计提资产减值准备

，计提多少资产减值准备，无形资产研发有什么要求，长期

股权投资的权益法怎么核算，这些都可能出现单选、多选和

判断。特别注意收入、费用与利润问题，尤其是今年新改变

的内容。 100Test 下载频道开通，各类考试题目直接下载。详

细请访问 www.100test.com 


